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glötlz. díj helyben: 
Egész évre . b irt 
Félévre . . 4 irt
Negyedévre . 2 irt
Vidékre I jrltal több.

giidelésl dij:
Egész oldal 20 írt 
Fél oldal . 10 írt
Negyedoldal 5 írt
Ezenfelül minden hir­
detésnél Hd kr. kincs­
tári illeték fizetendő.
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:i- SZABADSÁG.
MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, KEDDEN és CSÜTÖRTÖKÖN-
.........

— Eyyes szám ára 10 kr. —

<1 szerkesztőséi és 
kiadóhivatal:

VII-ik kör, virág- 
utca, 337-ik házszám. 
ügy a kézi rátok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel. 
„Nyilttér“"sora 15 kr. 
Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 
kr. és a kincstári ille­

ték számittatik.
Hí -1 ~v-t;l—i-- í~i--j- Ht

Hamis közokirat-készítés a torony alatt.
Megáll az ember esze a mai ható­

sággal szemben, hogy mire képes és 
mire nem képes az emberekből álló 
szövetkezet, ha arról van szó: miként 
kelljen kis tolvajokat tönkretenni, a 
nagyokat pedig közvagyonunk kárára 
úrrá teremteni.

Lopás, csalás, sikkasztás a lefolyt 
legutóbbi tiz év alatt nagyon sok be 
van bizonyítva, de azt még sem tudtuk 
elhinni — sőt még ma is kételkedünk — 
hogy az ilyen írakkos betyár- 
s á g elsimítására hamis közokiratot 
készítenek Szabadka sz. kir. város hir- 
hedetté vált tanácsának keresztül.

Igaz volna ez?
Lehetetlen !
Nem tudjuk elhinni, hogy főispá­

nunk minden emberi gyarlósága dacára 
is bünpalástoló lenne, — nem tudjuk 
elhinni, hogy polgármesterünket alantas 
közegei vagy tanácsbeli tagjai lesülyesz­
tették volna a közönséges gazemberek 
közé.

Nem!
Ez lehetetlen.
És mégis megjelenik egy hírlapi 

közlemény, amely lapunk szerkesztőjét 
is azzal vádolja, hogy elhallgatott egy 
oly dolgot, mely a büntető törvény- 
könyv leglesujtóbb szakaszai közé tar­

tozik s mely tönkre tesz embert, hiva­
talt, hatóságot, családot és életet.

Azt írja hirlapilag egy előttünk 
ismeretlen '„Argus“ hogy a hamis 
közokirat kiállítása tényleg megtörtént, 
azt mondja, hogy erről lapunk szer­
kesztőjének a bpesti esküdtszék előtt 
tudomást kellett volna szereznie, s azt 
mondja, hogy ebben hibásak vagyunk.

Feleletünk ismét csak az :
Nem !
Mi hibásak nem vagyunk, mert I lehet, hogy az itt alább közlött sorok 

írójának igaza van, de sem lapunk 
szerkesztője, sem munkatársaink egyike 
sem lehetett jelen a hamis közokirat 
felolvasásán, mert különben lehetetlen, 
hogy ez a czudarság figyelmünket el­
kerülte volna.

Nem!
Még most sem hisszük el!
Hiszen ez a lókötő zsiványnál 

előfordulni szokott rablás és utonállás- 
nál is gyalázatosabb dolog lenne, és 
lelkűnkből meg vagyUnK győződve ar­
ról : hogy sem a főispán, sem a pol­
gármester az alább közölt gyalázatos­
ságot nem engedi magán száradni.

Tisztázzák, — ha tudják, — ma­
gukat és mint emberek, mint tisztvi­

selők, de úgy is mint az egész városi 
í tanács felügyelői.

A hamis közokirat története.
Hogy mi adta a kezünkbe a tollat, ami­

kor a fenti sorokat megírtuk, arra a „Sza­
badkai Hírlap“ vasárnap megjelent következő 
közleménye adja meg a választ :

Tekintetes Szerkesztő ur!
Jóllehet a nyilvános szereplés teréről 

már jó ideje visszavonulva a jól megérdemelt 
nyugalom csendjét élvezem, mégis maradt 
bennem annyi érdeklődés a közügyek iránt, 
hogyha már a tervezés és kivitel dicsőségét 
másoknak kell is átengednem, kiveszem a ré­
szemet abból a szerepből, hogy a kész ese­
ményeket szemlélve azok fölött komoly kriti­
kát gyakoroljak.

A legutóbb lezajlott események között 
melyek ujságvágyó közönségünk vérét pezs­
gésbe hozták, legjobban felköltötte figyelme­
met a Szigethy—Németh féle saitóügyi tárgya­
lás. Mondhatom, hogy eléggé tudok ural­
kodni indulataimon, de azoknak a dolgok­
nak hallatára, miket a tanúvalomások során 
Szigethyre kisütöttek, undor fogott el.

Ennek oka abban is lehet, hogy nem 
Szabadkán ringatták a bölcsőmet s nem szit- 
tam magamba azt a léha erkölcsi felfogást, 
mely a szabadkaiakat annyira jellemzi, a kik 
ha egy-egy tisztviselőjükre sikkasztás vagy 
lopás bűne bebizonyul, kedélyes bonhomiával 
ütik el a dolgot azzal a közmondással, hogy 
hiszen „nyomtató lónak nem szokták a szá­
ját bekötni.“

T Á H CZ A.
Tündérrege.

A ki soraim esetleg olvasallanul hagyná, j 
nem sokat vesztene, mert nem a csapongó 
képzelem ragyogó tárházából szedett képet 
vázolok, hanem a tündérregék világából ki­
lépettnek látszó eseményt, tehát szigorú va­
lóról referálok . . .

A tündérregékben van sok olyan jele­
net, mikor odaszól a bűvös asztalhoz a sze­
gény árva : „Kis asztalom terülj meg“ — s 
mire harmadszor kimondja, olt áll előtte a 
terített asztal megrakodva sok mindenféle 
Ízletes nyalánksággal.

Ilyen jelenet az is, mely hosszabb elő­
készítés után, de mégis varázsszerüen jött 
létre, s f. hó 19-én az izr. sz.-egylet díszter­
mében játszódott le önkényt összesereglett 
előkelő — és ezért kis számú — közönség 
előtt. A hosszabb előkészítés nem gáncs, ez 
csak időbeli akadályt jelent. Ugyanis több 
mint egy éve kiosztatott az izr. nőegylet apró 
perselyeket, melyek szabályszerűen elzárva az 
élénkebb forgalmú kereskedőknél, iparosoknál 
stb. elhelyeztettek. A perselyeken következő 
felirat olvasható :
I A szegény gyermekeknek 1_______I

A perselyek tartalma csaknem 900 ko-! 
rónál lett ki midőn a múlt hóban tartalmu­
kat egy rakásra telték. Szép összeg pénz, 
szép czélra gyűjtve, csakis igy érthető meg 
miért vált igazán lélekemelővé a szemkáp­
ráztató ünnepély, melynek létrejöttében a 
dicsőség babérja osztatlanul az egész egyle­
tet megilleti ugyan, mégis a mozgalom kez­
deményezőjét, Szántó Edénél, s az egyleti 
elnöknél, Geiger Adolfnét, külön kell kiemel­
nem, mint azon nőket, kik a jótékonyság 
eme forrását a zsenge. muzsasereg nélkülözé­
seinek enyhítése végett oly sikeresen meg­
nyitották.

33 leány kapott teljes téli öltönyt az 
izr. nőegylettől. Igaz, hogy a leányok gyer­
mekek, de a perzselyek felirata szerint n e m 
leányoknak, hanem gyermekeknek gyűj­
tötték a pénzt ; a fiuk pedig — a szegények 
is — szintén gyermekek. Ezek az idén — az 
első alkalommal — úgy látszik tévedésből 
kihagyattak ; remélhetőleg jövőre a szegény 
fiuk sem lesznek kizárva a jótétemények él­
vezetétől, vagy pedig, mit nem szeretnék el­
hinni, megváltoztatják a perzselyek föliratát 
ilyen formán :

I A'Szegény leányoknak ! |

Igaz, hogy ily fölirat alatt is csak gyűlnék 
a pénz rakásra; de a föliral „kétértelmű“

jelentményénél fogva aztán meg kellene azt 
osztani a társadalom salakjaival, az elzüllött 
s az emberiség tisztességes osztályába vissza­
hódítandó leányokkal. Ezek kevesen vannak, 
de nem folytatom tovább ! . . • . Ha már 
meg kell osztani a befolyó könyöradományo- 
kat, olt vannak az arra jogosított gyerme­
kek másik fele: a fiuk!

A gyermekekhez Szántó Edéné tartott 
gyönyörű és paedagogiai szempontból (eltű­
nést keltő beszédet. Az iskolai' olvasókönyv­
ből felolvasta előttük „A háladalosság“ cimü 
olvasmányt s a gyermeki szív összes fogé­
kony húrjait érintő ékesszólással buzdította 
őket szorgalomra, szerénységre és hálára. A 
„szerénységről“ is alkalomszerűen tárgyalt 
mese alakjában egy ideillő olvasmányt. S 
mondhatom, ha Szántónénak más sikereire 
nem lehetne méltón visszatekintenie, úgy 
ezen paedagogiai mestermüve alapítaná még 
tanítónői hírnevét. A kicsinyek, —- no meg 
hellyel-közzel a nagyok — az elérzékenyedés 
forró könnyét törölték ki szeműkből. Sokan 
röstelték érzelmük nyilvánulását s talán ha­
ragudtak is a feltóduló könycsepre, a szív 
érzelem tengerének e megbecsülhetetlen gyön­
gyére. De ép ez a titkon szétmorzsolt köny 
mulatta meg mennyire nemesérzelmü a ke­
bel, melyből fakadI ; ép ez a köny mutatta, 
hogy a romlatlan muzsasereg szivében a leg-



S mivel hogy ez a dolog érdökelt egy 
kissé, nem restellem részint baráti, részint 
egykori hivatalos összeköttetéseim révén ma­
gamat az ügyről kimerítően imformáltatni. S 
ez informácziókból aztán sok olyat tudtam 
meg a mi a lapokban egyáltalán nem fog­
laltatott. Hogy a fővárosi napi lapok nem 
közölték, azt még értem; mert hisz azoknak 
terük sincs hozzá; de még nem is tartották 
annyira közérdekűnek a dolgot, hogy külön 
gyors irót alkalmaztak volna a tárgyalás moz­
zanatainak hű reprodukálására.

De hogy becses lapja a „Szabadkai 
Hírlap“ s a „Szabadság“ is csak egyes ki­
kapott részleteket közölt, azon csodálkozom 
annyival is inkább, mert ha jól tudom mind­
két lapnak szerkesztője személyesen jelen 
volt, sőt mi több, mint jelentékeny terhelő 
tanú szerepelt.

Lehet, hogy tán ez irányú elfoglaltsá­
guk okozta, hogv a tárgyalás egy igen fon­
tos mozzanata teljesen kikerülte figyelmüket, 
s ez a fontos momentum az, melyet alább 
elmondandó vagyok.

A mikor Mucsi Gy. volt városi főszám­
vevőhöz Györfy Gyula védő körülbelül ezt a 
kérdést intézte : Van-e tudomása arról, hogy 
Szigethy J. vádló a gyümölcsfaoltványokért 
befolyt pénzből néhány év előtt 7—800 irtot 
elsikkasztott ?“ a tanú „igen“ feleletére a 
közvádló egy Szabadka város hatósága által 
f. évi október hó 10-iki kelettel kiállított hi­
teles okiratot mutatott elő, a mely okirat 
lényegében azt tartalmazta, hogy Szigethynek 
2000 frt biztosítéka van a városnál letéve, s 
igy a vád alapját képező pénzmanipuláczió 
sikkasztásnak nem minősíthető.

Hasztalan bizonyítgatták Lévay Simon 
és Mucsy György tanuk, hogy ez okirat való­
színűleg tévedésen alapszik, mert Szigethynek 
akár gazdasági, akár pénzügyi tanácsosi mi­
nőségben egy krajczárnyi kaucziója nincs és 
nem is lehet, ha csak azt a 2000 frtot nem 
számították „tévedésből“ oda, melyet Szi-

szebb visszhangra találtak Szántó Edéné 
egyszerű szavai.

Megható jelenei volt midőn a jótékony­
ságáról általánosan ismert, de. a múlt évben 
elhalt egyik buzgó nőegyleti tag lelki üdvéért 
a gyermekekkel együtt rövid imát mondott.

E jelenet örökre feledhetetlen lesz előt­
tem !

Szántó Edéné után Beck Irma fi-ad 
éves lanitónőnővendék szép tehetségre valló 
beszédben mondott úgy a maga, valamint a 
hálás gyermekcsoport nevében köszönetét a 
nőegyletnek.

A főkántor egyházi és hazafias dalok 
előadásával járult az ünnepély emeléséhez, 
melynek egyik legszebb epizódja volt, hogy 
az elnöknő minden leánykának csinos kötényt, 
keltejének pedig 1 — 1 frt jutalmat adott.

Még most sem ért véget az ünneyély. 
Lassan beállt az ozsonna idő is, és ime két 
hosszú asztal a legválogatottabb nyalánksá­
gokkal telve várt a boldog leányseregre.

Ezzel aztán az ünnepély véget ért.
Egyet azonban még föl kell említenem. 

Az izr. iskola tantestülete, Sz. E. kivételével, 
nem jelent meg az ünnepélyen, sőt a jutal­
mazol takori kivül, még az iskolásgyermekek­
nek is megtiltották a megjelenést. (Valami b. 
van Dániában.) Ez alkalomból még cs>k azt 
konstatálom, hogy komolyan mondva sen­
kinek sem hiányzottak.

Havas Antal.

gethynek még mint pénztári ellenőrnek kel­
lett annak idején betennie, a mely összeg 
azonban Szigethynek már 8 óv előtt, gazda­
sági tanácsossá történt megválasztása után 
nyomban visszaadatott. A kőzvádló minderre 
azt felelte: „íme uraim! itt a hivatalos bi­
zonyítvány, hogy a kauezió még mindig olt 
van.“ Szigethy maga is erősen bizonyítgatta, 
hogy biz ez úgy van !

Minthogy nekem biztos tudomásom van 
arról, hogy Szigethynek ^jelenleg egy krajcár 
nyi kaucziója a város pénztárába letéve nincs 
tudomásom van továbbá arról, hogy Szigethy 
nek pénztári ellenőrré történt megválasztatás­
akor a megkh'ántató 2000 forintnyi kaueziót 
kelyette rokonai szeretetből — a mely rokonai 
szeretetet Szigethy már annyiszor és oly szé­
pen meghálálta — Farkas János ur tette le 
egy 2000 frtról szóló takarékpénztári köny­
vecske alakjában; sőt meggyőződtem arról 
is, hogy azt a 2000 forintos takarékpénztári 
könyvecskét Far’ as János urnák mai napig 
is a városi levéltárban fekvő* kérvényére Szi­
gethynek gazdasági tanácsossá való megvá­
lasztásakor visszaadták, — engedje meg tok. 
Szerkesztő úr, hogy egy füst alatt a követ­
kező nyílt kérdést intézzem Mamuzsich Lázár 
polgármester úrhoz, mint a városi hatóság 
ez időszerinti fejéhez :

I Van-e tudomása a polgármester ur­
nák arról, hogy Szigethy József pénzügyi 
tanácsos javára Szabadka szab. kir. város ha­
tósága által f. é. oki. hó 10-éről egy bizonyí­
tásra szánt hivatalos okirat állíttatott ki, mely 
okirat a „tényleges“ állapotoknak meg nem 
felelő állításokat tartalmaz ?

2. Hozzájárult-e és mennyiben járult 
hozzá a polgármester ur ezen okirat kiállilá-j 
sáho ?

fi. Ha hozzájárult, vagy ha egyáltalán 
csak aláírta is a kérdéses okiratot, szerzel t-e 
magának hivatalos tudomást az abban foglal­
lak valóságáról ?

i. Ha nem járult hozzá, vagy ha annak 
kiállításáról tudomása nincs, s ha ennek foly- ; 
Ián okirathamisitás bűntettének gyanúja lát -; 
szanék lenforogni — szándékszik-e haladék­
talanul lépéseket tenni eziránt, hogy a bűnös 
törvény szigorának kiszolgáltassák ?

Mulhatlanul szükségesnek tartom, hogy 
a polgármester ur a saját jól felfogott érde­
kében igyekezzék az ügyet szigorú vizsgálat 
tárgyává tenni, annyival is inkább, mert a 
mostani zavaros időben, könnyen gyökeret 
verhetne a polgárság szivében az a gyanú 
hogy a polgármester ur maga is egyik hajtó­
kereke annak az elfuss ló apparátusnak, a 
melyet ezt a szerecsetmé váll Szigethy fehér­
re mosni törekszik.

Egyébiránt maradtam hazafias üdvöz­
lettel Argus.

Mi lesz még?
A „Szabadkai Hírlap“ legutóbbi számá­

ban a következőket írja:
Örömhír. A múlt hét politikai esemé­

nyei az országos pártok valamenyiét megráz­
kódtatták, de egy pártot sem rendi lettek meg 
alapjában annyira, mint az orsz. szabadelvű! 
pártot, mely már már a feloszlás stádiumába 
jutott, különösen akkor, a mikor hire kere­
kedett, hogy Antunovits József Szabadka I. 
kerületének köztiszteletben álló derék képvi­
selője, a szabadelvű pártnak egyik hatalmas 
oszlopa a pártból kilépett. Maga Wekerle mi­
niszterelnök sem bírt c nagy horderejű ese­
mény deprimáló hatása alól kibontakozni s 
ez a körülmény szolgál egyszersmind magya­
rázatul annak a késedéi mező habozásnak, mely

az egyes miniszteri tárczák betöltése körül 
oly feltűnően mutatkozott. Mint őrömmel ér­
tesülünk a miniszterelnök ur bölcs tapintatá­
nak sikerült az orsz. szabadelvűpárt és a 
megtibádosodott Antunovits József képviselő 
ur között felmerült elvi differencziákat ele­
nyésztem s ilymódon a szabadelvű párt zö­
mének, mely Antunovits Józsefet híven követte 
volna —- vissza hódítása által a szabadelvű- 
párt régi erejét és támogatását biztosítani. 
Megerősíti ezen hírünket azon legközelebb 
megjelent tudósítás, mely szerint Antunovits 
J. képviselőnk nem lépett ki az orsz. szabad­
elvű pártból, hanem mint önálló és függet­
lenül gondolkozó —- férfiú — csatlakozott 
Tibád Antal képviselő csoportjához. Szerkesz­
tőségünk pályázatot hirdet annak a talánynak 
megfejtésére, hogy Antunovits József képvi­
selő ur jelenleg szabadelvű, önálló, függet­
len, vagy Tibád párti-e? A szerencsés meg­
fejtő jutalmul a „Szabadkai Hírlap“ egy régi 
évfolyamát kapja meg diszkötésben.

Nekünk ehhez két kérdésünk van.
Először :
Mi czélja volt Sziebenburger Károly 

tanárnak, vagy megbízottjának, vagy egyál­
talában a lap n e t á n i munkatársának, hogy 
a nem mindennapi jelentőséggel bíró közle­
ményt napvilágra hozza ?

Másodszor :
Mi megtettük a magunk kötelességét 

ebben °z ügyben, vájjon azt hiszi-e Szieben­
burger Károly, hogy ilyen körülményekkel a 
közjónak tesz szolgálatot ?

A mi nézetünk ez :
Sziebenburger Károly gyom. tanárnak 

lapot szerkesztőm nem volna szabad, ennek 
az embernek a kőzügyek vezetésétől vissza 
kellene lépni, ez az ember rászolgált arra, 
hogy ha a társadalomban számot tevő tag 
marad is — ezt talán még megérdemli, né 
tolja fel magát oda, ahol előde 30 esztendőn 
keresztül nagyon kevés kifogással viselte 
ugyanazt az állást, amit ő egy éven ál nem 
volt képes azzal a tisztelettel betölteni, amit 
Magyarország színészetének érdekében vé­
geznie kellett volna.

Nekünk Antunovics {József nem több 
mint bármely közönséges adózó polgár, ne­
künk Antonovich József nem lekötelezettünk, 
nekünk Antonovich József soha a lap érde­
kében szívességet nem tett, nekünk Antuno- 
vich József még azt sem tette meg, amire 
szerkesztőségünk egyik vagy másik tagja va­
lamikor megkérte, és a mire a közügy érde­
kében rászolgáltunk.

Nincs okunk tehát arra, hogy ezt az 
embert pártfogásunkba vegyük.

Nem is tesszük.
És ha mégis felszóllallonk, ennek oka 

alapjában az : hogy megakarjuk menteni Sza­
badka városa becsületét áltól: ne cégérezzék 
ki a mi becsületünket még ezen a téren is.

Van nekünk szenyesünk elég. adja a jó 
isten, hogy ezt kiszapulhassuk úgy : hogy 
annak bűzétől ne undorodjék egész Magyar- 
ország.

Topolyán a közel múltban kétféle isko­
lahatósági ülés is volt; az elemi iskolaszéki- 
és az ipariskolai bizottságé. Mindkét helyen 
az iskola beléletében előforduló dolgok kerül­
tek szőnyegre; föl-föl csillámloltak azonban 
egyes közérdekűek is melyek említése csak 
szomorúnak mondható. Ilyen az iskolaszéknél 
a tanítóknak azon kérvénye, melyben az iro- 
daálalány hiányos kiszolgáltatásáról panasz­
kodnak. Node el lett határozva, hogy ezen 
panasz mennél előbb orvosoltatni fog.

Érdekesebb azonban a másik panasz, 
mely a tanitógyiilési napidijak megtagadása 
miatt van benyújtva. E dolog úgy látszik az 
egész országban annyi homály dereng, hogy 
a topolyai iskolaszék sem tudott c tekintetben 
világos határozatot hozni.

A halóság elrendeli, hogy a tanítók 
évenként kétszer gyűlést tartsanak, arról pe-



dig a hitfelekezeteknél épen nincs határozott 
intézkedés, hogy a tanítók a gyűlésre fuvart 
és napidijat kapjanak. Ez rég időktől fogva 
az elöljáróság szives kegyelmére van bízva. A 
tanító, ha gyűlésre akar menni alázatoskod- 
jék, kérjen és ha még sem kap fuvart, na- 
pidijat nem mehet el, minek következtében 
a gyűlésen megrovatik. Vagy a tanitó önmaga 
csekélységéből költsön el 3—4 forintot fu­
varra és 2—3 forintot élelmezésre ? — Tisz­
telem én azt a hatósági intézkedést, mely 
hazájának tanügyét is keserűség árán ipar­
kodnék emelni. A tanügy emelése szempont­
jából inkább az kívántatik, hogy a tanítók­
nak a tanitó-gyüléseken való megjelenhetése 
kedvezőleg legyen szabályozva, mert ellen­
kező esetben ezek a gyűlések nemcsak mint 
most panganak, hanem egészen össze is 
esnek.

Arra hivatkozni nem lehet, hogy a ta­
nítók mind ezt a csekélységet a községtől 
megkapják, ha az elöljárósággal jó viszonyt 
tartanak. Az elöljáróság a barátságot csak 
addig tartja, mig a tanitó valamit kér, a ba­
rátság megszűnt. Ne akarja tehát a hatóság 
sem azt, hogy a tanítók az elöljárósággal aka­
ratlanul is ellenséges lábon álljanak.

Az ipariskolai bizottság gyűléséről csak 
annyi följegyezni valónk van, hogy az a leg­
szebb rendben és a mulasztások tekintetében 
a legüdvösebb határozatok hozatala mellett 
folyt le. Bátran felemlíthetjük Bodrogh Mór 
elnök úr páratlan tanügy szeretetét, melylyel 
az ipariskola ügyét lelkiismeretesen és erélye­
sen intézi. Különben az ipariskolai bizottság 
többi tagjai is humánus alapon állva, az is­
kolaügyet csak emelni iparkodnak. Annál fel­
tűnőbb, hogy ezekkel szemben a tanügy tel­
jes kifejlődése épen egy községi vezérférfiu 
által látszik akadályozva lenni. Nem akarunk 
személyeskedést, sem rosszakaratot föltéte­
lezni, azért elvárjuk a végeredményt, hogy 
habár súrlódások után is, de leginkább a jó­
indulatnak adassunk majd a nyilvánosság 
előtt bővebben kifejezést.

Közgazd., ipar, kereskedelem.
Pénzverés! programm jövöévre. Nagy 

arányban fogja a jövő év folyamán üzemét to 
kozni a körmöcbányai pénzverde. A megálla­
pított «pénzütési» terv szerint ugyanis a jövö 
évben ki fog veretni a pénzverde által 7 és 
fél millió darab huszkoronás, 30 millió egyko­
ronás, 22 és fél millió darab husztilléres, 40 
millió darab két és busz millió darab egy fil­
léres, vagyis összesen lb5 millió arany, ezüst 
nikel és bronz pénzdarab százkilenczven mil­
lió korona értékben. A pénzverde költségve­
tése a jövö évre a fokozodó üzem szükség­
leteinek tekintetbe vételével van megállapítva.

„Különfélék“ rovatában többszőr ir még ha­
sonló módon, a legtöbbször „Bandi Flórá­
nak nevezve ellenfelét.

Erre aztán Vörös nyomatott ki a „Zen- 
tai Közlöny“-ben egy nyilatkozatot, amelyben 
támadóját hasonló kedélyességgel „Rájtnám 
Franciának szóllitva, igy ir: „Akasztófára- 
való, zsivány, rabló vagy te, aki elrablód 
az emberek becsületét, ha nem járatja pisz­
kos újságodat.“

Az esküdtszéki tárgyaláson Zsitvay Leó 
elnökölt: A szavazóbirák Eőrdőgh András és 
Szabó Géza voltak, jegyző Krenedics Gyula. 
A pörősködők közül Reitmann ügyvéd nélkül 
Vörös pedig Grézló Ernő főv. ügyvéd kísére­
tében jelent meg. Esküdtek voltak: Koch 
Géza, Farkas Gyula, Behr Arthur, Lang Jó­
zsef György, Moravecz József, Pöi szász Gyula, 
Sántha Lajos, Politzer Ármin, Mattyus Arisz­
tid, Feld Zsigmond, Bukovinszky Arthur, 
Amon József rendes és Faludy Gábor, Laf- 
rankó István póttagok.

Első sorban a Reitman vádlevelét ol­
vasták föl, melyben leginkábbb annak bebi­
zonyítására vállalkozik, hogy nem egyéb csak 
nem „revolver-zsurnaliszta;“ felemlíti, hogy

Törvénykezés.
Zentaiak az esküdtszék előtt.

A budapesti sajtóbiróságnak bizonyára 
a zentaiak adnak legtöbb dolgot a kerületébe 
tartozó vidéki városok közül. Reitmann Fe- 
rencz lapszerkesztő és Vörös Flórián vendég­
lős állottak az esküdtszék előtt, akik kölcsö­
nösen becsületsértés, illetőleg rágalmazás czi- 
mén emeltek panaszt, hozzátehetjük nem ok 
nélkül. Reitmann ugyanis lapjában, a „Zen- 
tai Ellenőr“ febr. 22-iki számában azt irta, 
hogy Vörös vendéglője „zsiványok barlangja, 
nála lakván a zsidó biró is, persze hogy po­
lizeiwidrig foglalkozást űznek benne.“ Lapja

a főispán, polgármester és még mások lapjá­
nak 8—10 példányára akartak előfizetni, de 
„zsold“-ba nem állott; a város orsz. képvi­
selője, Szabó László ruhát akart neki venni, 
ezt sem fogadta el, sőt arra sem vállalkozott, 
hogy a Vörös Flórián leányát — tanítsa.

A másik vádlevél és az inkrimált köz­
lemény felolvasása után a feleket hallgatják 
ki az általános kérdésekre és a szerzőség kér­
désében .

Vörös Flórián 44 éves, büntetlen elő­
életű vendéglős vallja, hogy az inkriminált 
nyilatkozatot Ormos Kálmán fogalmazta, mig 
ő csak aláírta — elkeseredésében.

Reitmann Ferencz lapszerkesztő, 44 éves, 
sajtó vétségért í) havi fogházzal már büntetve 
volt, mint szerző a tőrvény előtt va'ó fele­
lősséget elvállalja. A bizonyítás kérdésében 
több hatósági bizonyítvány felolvasását, er­
kölcsi és ténybeli tanuk kihallgatását kéri.

Grézló Ernő, mint a másik fél védője 
a bemutatott bizonyítványok és birói Ítéletek 
felolvasását kérve megemlíti hogy Reitmann 
Zcnta város közbiztosságát veszélyezteti, re­
volverrel jár . . .

Elnök figyelmezteti a védőt, hogy az 
esküdtek informálásának most még nincs 
helye.

A bíróság visszavonul tanácskozásra és 
akkép határoz, hogy Reitmann sértő kifeje­
zéseinek bizonyítását a btk. 263. §. 5. pontja 
alapján megengedi, a tanukat kihallgatja, s 
a mindkét részről bemutatott iratok közül 
csak a hatósági bizonyítványok felolvasását 
rendeli el.

Előbb az erkölcsi tanukat hallgatták ki. 
Pupák János plébános jóravaló, becsületes 
embernek ismeri Reitmannt, aki szigorú má­
sok, de önmaga iránt is.

Máttyus A. esküdt; Hogy érti tanú ur ? 
Hü-e emelett az igazsághoz?

— Min denekfelett az. Úgy tudom, pénz­
zel is megkísérelték az igazságtól eltéríteni.

Hasonló értelemben vall Erdélyi Lukács 
és Nagy János, a másik két erkölcsi tanú is.

Ezután a ténybeli tanuk következtek, 
kikkel Reitmann azt akarta bizonyítani, hogy 
Vörös korcsmája „zsiványok bűnbarlangja* a 
hol kifosztják az embereket.

Márkus Orbán zentai rendőrbiztos csak 
arról tud, hogy Vörösnél kárlyáznak, hallott 
olyat is, hogy hamisan.

Havran János gazdaember csak nagy- 
nehezen tudta megmagyarázni, hogy milyen 
játék is az melyben 347 frtját elnyerték.

Elnök: Francia, Vagy magyar kártyával 
játszottak ?

— Hát olyan cigánykártyával, amelyik­
ben 52 van.

— Aztán mit játszottak?
— Aprét, aztán Vörös is „szetzolt“ —

és elnyerték a 347 frtomat
— Mi az az apré? Meg „szetzolás“?
A tanú ki magyarázza nagy bajjal, hogy 

makaót játszottak, a melynél a korcsmáros 
mint „gibic“ vett részt.

Nagy Ferenc tanú elmondja, hogy egy 
alkalommal 170 frttal megrakott tárcáját 
Vörös korcsmájában felejtette, de többet soha 
nem látta.

Még néhány bizonyítványt olvastak fel 
a melyekből kitűnik, hogy Vöröst 24 évi 
korcsmároskodása alatt a városnál soha nem 
büntették. Ezután a perbeszédekre kerülvén 
a sor, Reitmann Ferenc keserűen panaszko­
dik, hogy mily üldözéseknek van kitéve Zen- 
tán, a hol még az iskolaigazgató is részegen 
hentereg a sárban. A hatalmas tanácspárt 
pénzzel akarta őt elcsittitani s mert ez nem 
sikerült nekik, egy „kiéheztető szövetkezette“ 
szervezkedtek ellene. (Derültség.) Arra akarták 
rávenni a vendéglősöket, hogy még kosztolt 
se kapjon, pedig csak ebédelni jár a vendég­
lőkbe, mert olyan szerkesztőnek, mint a 
milyen ő, Zentán nem telik vacsorára. (Nagy 
derültség.) Kéri az esküdteket, hogy szolgál­
tassanak neki üldözőivel szemben elégtételt 
— Grézló Ernő ügyvéd védencét felmenteni 
Reitmannt pedig a rágalmazásban vétkesnek 
nyilvánítani kérte.

Az esküdtek hosszas tanácskozás után 
a bíróság 20 kérdést adott eléjük, úgy Reit­
mannt, mint Vöröst egyhangúlag vétkesnek 
nyilvánították a rágalmazásban, mire a sajtó 
bíróság az előbbit egy hónapi fogság és 20 
frt pénzbüntetésre, Vörös Flóriánt pedig 14 
napi fogház és 50 frt pénzbüntetésre Ítélte.

HÍREK
A bajai ízf. nöegylet múlt vasárnap 

20 szegény iskolás gyermeket látott el meleg 
téli ruhával, ezenkívül pedig szemérmes sze­
gények közt 200 forint segélyt osztott ki.

Szeszélyes időjárás. Mig f. hó 18. és 
19-én városunkban és környikén oly hideg 
volt, hogy 2—3 centiméternyi jégkérgek kép­
ződtek addig 20-án majdnem egész nap és 
éjjel szakadatlanul sürü eső esett tegnap pedig 
gyönyörű verő fényes napot előzőleg zivataros 
havas eső és hó esett, reggelre azonban alig 
volt nyoma.

Vége a spricelö komédiának. Mint 
értesülünk a városi tiszti főorvos a helybeli 
vasúti állomáson folytatott destnficziálást f. hó 
20 án beszüntette.

A nyelvbotlás átka. Tegnap reggel egy 
kereskedés előtt két fiatal ember ál dogált. Az 
egyik hívja a másikat: «menjük be a boltba 
vegyünk tárczát 1 * A dadara beszédet baiatja 
pálezára értette s a mint belépnek, ő a pál- 
czák között kezdett válogatni. Társa azonban 
tárczát kér a kereskedőtől, a ki elébe tesz 
rögtön egy tuczat kisebb-nagyobb tárczát. Vagy 
hatszori ismétlés után a kereskedő kijelentette 
hogy üzletében nincsenek semmiféle bárczák.

Fogadás gróf Szapáry bukására. Ér­
dekes kis fogadás dőlt el Temesvávott aznap 
mikor gróf Szapáry Gyula néhai miniszterei



nők álnyiy tolta Bécsben a lemondását. Mikor 
gróf Szapáryt január 28-án Temesvárolt kép­
viselőnek választották, Hack Mihály, az ottani 
gáztársaság pénztárosa egy előkelő városi tiszt­
viselővel fogadott, hogy gróf Szapáry egy év 
múlva már nem lesz miniszterelnök. Hack az 
Írásbeli fogadást megnyerte, a kikötött össze­
get már át is vette a vesztestől s a pénzt a 
Baross-szobor alapja javára adományozta.

Magas elismerés. Hogy a magyar ipar j 
napról-napra nagyobb teret hódit és ifjú kora 
daezára már a világiparnak is tekintélyes té­
nyezőjévé küzdötte fel magát, örömmel kon­
statálja minden hazafi. Különösen felemlitésre 
méltó azonban gróf Esterházy Géza angyal­
földi cognacgyárának törekvése, melyet Ester­
házy Géza grófhoz intézett elismerő levélben 
maga Bismarck herczeg is méltatott. A levél 
szó szerint a következő: «Tisztelt Gróf! A 
cognacot, melyet szives volt Kissingenbe utá­
nam küldeni megkaptam s megizlelvén tényleg 
oly kitűnőnek találtam hogy, azt tökéletesnek 
mondhatom. Tagadja Méltóságod a szives után-1 

küldésért, valamint lekötelező soraiért tisztelet- 
teljes köszönetemet. Varzin 1892. Aug. 30. v. 
Bismarck» Tehát még Bismark herceg is kény­
telen elismerni a magyar ipar életrevalóságát, 
a mi a német-magyar ipar viszonyát tekintve 
kétségtelenül nagy elismerés.

CSARNOK.
A világ elpusztulásáról.

Mielőtt Falb a nem sikerült jóslásokra 
adta a fejét, már igen sokan voltak az elmúlt 
századokban olyan emberek, a kik jóslatokkal 
foglalkoztak. Ezek leginkább a tiszteletre méltó 
barátok köreiből kerültek ki s általában fur­
fangosabbak voltak Fálbnál, mert jóslataik ak­
korra szólt a mikor ök már régen bevégezték 
földi pályafutásukat, a miből önként követke­
zik, hogy a mig egy részről kortársaik előtt 
tekintélyt szereztek maguknak a merész jóslat­
tal, addig a felsülés kellemetlenségei alól ki­
másztak. Hogy milyenek ezek a jóslatok — 
a melyek legtöbb esetben a világ elpusztulá­
sára vonatkoztak — annak jó példája az, a 
melyről itt említés lesz téve, a mely ezelőtt 
száz évvel szülödött és a mely szerint a világ­
felfordulásnak most van az ötödik napja. Arc- 
tinó' Leonárdó annak idején ugyanis azt irta 
meg, hogy az általános pusztulás 1892 novem­
ber 13-án kezdődik meg és tizenöt napig tart. 
Az érdemes barát szerint 13-án a tengernek 
egy rettenetes fröcscsöt kellett volna adnia a 
száraz földnek. A tengerdagadás és fröcscs 
után 15-dikére a folyóvizek halainak elpusztu­
lása volt előírva, valószínűleg azért, hogy már 
az amúgy is elpusztulandó emberek a halpa­
prikás élvezetétől megúsztassanak. A követ­
kező napon, 16-án, az összes tengeri állatok­
nak kellett volna beadni a kulcsot, kétségtele 
nül ama ok miatt, hogy a tengervize zavarossá 
vált, meg hogy ne sokáig éljék túl a folyóvízi 
halakat. Noha a barát a földet immár elöntette 
s a halakat alaposan elpusztította, az embe­
reknek csodálatos módon megkegyelmez, mert 
mára, 17-re csak, összes madarak elhullását 
jósolja. Holnapra — a mikor 18-dika lesz - 
a házak összedölését helyezi kiállításba, de az 
embereknek úgy ez nap, mint 19-én is békét 
hagy, miután ekkor még a sziklák dőledeznek 
Húszadikán a mulatság már bolondabbnak és 
ijesztőbbnek Ígérkezik, mert a programmon az 
általános földrengés van. Ez azonban úgy lát­
szik, hogy nem veszedelmes, mert a barát sze-

Nyomatott Krausz

rint a hegyek nem ekkor, hanem 21-én dől­
nek össze a mi meglehetős kinyújtsa a műsor­
nak és luxust képez. Az emberiségre is rájár 
azonban a rúd mert, 22-én egytől-egyik — 
megnémulnak, hihetőleg az ámulattól. Hogy 
azonban a szemeiknek egy kis mulatság jusson 
hát 23-dikra a hold lepotyanását jelzi a mi 
nem közönséges látvány. Miután azonban ez 
rövid ideig tart, ráadásul még kinyílnak az ősz 
szes sirok s azokból a halottak kilépvén tün­
tető körmenetet tartanak. Ha ez is megtörtént, 
akkor a még mindig élő, de már megnőniük 
emberek kialuszszák magukat, hogy 24-én a 
csillagesőt lássák, mivel a csillagok mind a 
földre hullanak. Ezzel azonban, a mulatságuk 
véget ér, mert 25-én úgy az urak, mint az 
urhölgyek meghalnak, abban a tudatban, hogy 
a világ legcsodálatosabb látványát, már mint 
a világfölfordulását programmszerüen végig él­
vezték. Miután ezután ‘már sok nem lehet 
hátra, hát 26 án az ég leesik és a föld elég. 
Ez azonban csak egy napig tart, mert 27-én 
az angyalok kellő díszben kivonulnak, az 
ébresztőt eltrombitálják és kezdetét veszi az 
utolsó ítélet.

FELELŐS SZERKESZTŐ és LA.PTUL.UDO í i i

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Eladó ház.
A sándori kapunál közvet­

len, 3-ik körben 899. liázszám 
alatt tehermentes 2 ház 3000 
□-öl udvar és kert helyiség­
gel együtt szabad kézből .ju­
tányos áron eladó:

Bővebb felvilágosítást a ki- 
adóhivatal ad.

Eladó borok.
Baranya megye, Dunaszekcsőn ter­

mett 23 hektoliter siller bor 50 lite­
renként esetleg hordónként is eladó, 
csütörtök déltől kezdve.

Értesítést ad Thésits János bor­
bély, lakik 8-ik kör, szerb templom 
mellett.

j 829. vh. szám. 1892.

f

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldőit végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járás- 
bíróság f. évi 11509 számú végzése állal 
a szabadkai kereskedelmi és iparbank javára 
végrehajtást szenvedett őzv. Piukovics Sis- 
kovits Katalin és társai ellen, lak. Tavankuton 
350 fit tőke, ennek 1890. évi december hó 
20 napjától számítandó 8% kamatai és eddig 
összesen G6 frt perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 099 Írtra becsült ágy- 
nemüek, szobabútorok, gazdasági eszközök, 
egy ló, sert vések, üres hordok, gabona, csöves 
kukoricza, ás burgonyából álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a f. évi 11829 sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Szabadka város háza előtt 
leendő eszközlésére 1892 ik év november hó 
25 ik napjának délelőtt 10 órája határidőül 
kitüzelik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 
évi LX. l.-c. 107. §-a értelmében a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. l.-c. 111. §-a értel­
mében, kik az árvcreltetni rendelt ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését megelő­
ző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben 
az, hogy részükre a foglalás korábban 
eszközöl letett, a végrehajtási iratokból ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulírottnál egy példányban írás­
ban beadni, vagy pedig, szóval bejelenteti 
tartoznak. — Végre kötelesek bérbe, vagy 
haszonbérbe adók az 1881. évi LX. t.-c. 112. 
§-a értelmében azon követelés összegét, melyre 
nézve törvényes zálogjogot igénylenek, az ár­
verés megkezdéséig alulírottnál bejelenteni.

Az árverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. 10-i §-ában megállapított 
föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1892. évi november hó 
12-ik napján.

Csernyus
kir. bírósági végrehajtó

iy Csakis a világhírű caig*arettapapirost használjátok
Les Demiéres Cartouches

BRAUNSTEIN FRÉRES párisi
gyárából 65., boulevard $Ixemans.

fí gyártmány a papíripar diadala, a cigarettapapír eszményképe
Ezen czigarettapapiros és czigarellahüvcly gyári raktára :

Bécs, I. Schottenring 25.
w Valódi franczia czigarettabüvely a «Les Dernléres Cartouches“-papirból készitv 

melynek minden doboza „Braunstein Fróres“ ezégét viseli, Szabadkán Jóó Gusztáv urná
kapható. 18—25.

Mór és Társa (ezelőtt Kardos F.) könyvnyomdájában Szabadkán.


